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, הישיבה אח 9ותח ; ר אי 0­ בז . 9 . * היויו

לפי האגדות את איברנו הפגרה לפני

­, טטויי^יט תנאים בקבלת האישור את החנינו , האוכלוסין >רשם חוק
ן ג 00 ב טבח שקיבלנו ? להודי ברצוני , התנאים קבלת על הודעה וביקשנו
, החוקה ועדת ה*לצות את קיבל הפנים קיר כי פוטר הוא ונו !נים 9ר­ה

, ופשפס חוק
ישיבות כי ? להודי ברצוני כן

הבאה הישיבה , וחפישי ראשון ביפי תתקיימנה חד* לנוסח ה*שנה ועדת
, הבא ח9ישי ביום רק תתקיים הוועדה של

. תשב"ט­1969 , חוזה) הפרת בשל ותרופות החוזים דיני חוק

בבקשה ו נ אלי 9נה נקים הב איגוד : בז"טאיר ש_. . י היויו
בפני ; :ע להיו9י ו גי לנגי לאי9שדו י : ­:

אני , החוק להצעת בקשר והשגותיהם הערותיהם את להעיר כדי הוועדה
. 9. 00 בשעה שני ליום אותם להזפין פציע

; 10 סעיף

שיבה בי זה בסעיף הדיון אח התחלנו ; בז­טאיר שץ . י ו*ר הי
א1?ת נקודה עוד נשארה , הקודפת . ­ ■
שאני כפי , להחזיר שצריך הח9ץ של שוויו ענין ­ בה להכריע שצריך
, בחוזה שנקבע כ9י יהיה הח§ץ ' ששווי היתה הכללית הדעה טבין^

? ייקב החפץ ששווי לקבוע פציע אני : ארזי . ר
או , החוזה קביעת בזפך שוויו ל9י

הגדול הסכום לפי הכל , הפרתו !טן 3 או , לתוקפו נכנס שהחוזה בז8ן
, יד פס 8 הנפגע יצא אחרת , יותר

*גובשת4 דעה עדיין לי אין ; י ו ל ה . ב
שלהנ*זגעהיא הראשונית זכותו
לפ*­ישוויו להיקב^ צריך ששוויו נובע טכאן , בחזרה הזו*ץ את לקבל

ולא , החוזה ביטול ביום ; ופר כל , §ץ הזז את לקבל מיז; צריף שהוא ביום
­ שנה בטשך התביעה עט לחכות הנפגע יכול אז כי , התובענה הגשת ביום

, לו שנוח בתאריך ולהגישה שנתיים

קו01 היה החפץ ששווי ב*קרה 'ווגה : ינגהופך קל . ה . י
? יותר גבוה

קביעת בעת בחשבון יובא 1ה ונו ; וי הל 1 ב
5ידיך הקובע התאריך , הפיצויים

ב1זזרה4 החפץ את לדרוש הנפגע של זכותו נוצרה שבו התאריך ­ להיות
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? ב1זז1­1 לקבל שלא ף י עד ט שהנפגע במקרה י
ביטול יום הוא השווי לקביעת הקובע היום ­ שוויו את כי­אם , החפץ את יי

# החוזר. .י
לשלט ?נ9גע ז צריך שבו המקרן? לגבי ■
יוט יהין? הקובע היום כאן שגט טציע אגי , .הט9ר ט שקיבל הנכס קווי את

, אמיתית בחירה זו אין אחרת , החוזה ביסול

? להטסיד צריך הנטגע פרוע ; י ארז . ר

בחשבון יובא זז? ­ טפ0יד שהוא בטקרה ; י ו ל ה ר ב
, 11 סעיף לטי , הפיצויים קביעת נעת

לציין גדיד לא האט : השאלה גתעוררת : בז­טאיר . ש . י ו*ר הי
?שבוהנ9געאינו בטעיףגםאתהטקדו .

בלתי היא שההשבה ט9ני , החוזה על­9י שקיבל טה את למטר להשיב יכול
, הט9ר לגבי קיים שזה כפי , סבירה בלתי או אפשרית

של אפשרות לנפגע אין הזה בטקו"ה ; ופר קלינגה . ה . י
, בחירה

הנוטה את לתקן ן­ שצדי טסכימ אני ; ידיז . א
, זו בנקודה

מביר בלתי או אפשרי בלתי כאשר : ר י א ­ט ן ב . ש . י "ר ו הי
לגבי והטדובר ­ הח9ץ אח להחזיר
נאשר , שוויו את ומחזירים בחירה של אפשרות כל אין הצדדים­ שבי

לקבל שלא לבחור זכות בלבד לנפגע יש , החפץ אח להחזיר אפשרות קליטת
לקבל הא*שדות תמיד תהיה שלנטגע ?יא ו הכוונה , שוויו את אלא , החפץ את

פגיעים איך : היא השאלה , להפרה בקשר לקבל יכול שהוא הפכסי*ום את
, ום יט לטכס

לא שהנפגע ©3ען הלול חבר­הכנטת
, ההפרה בטועד שלהחטץ שוויו השווילוי את יקבל ­הוא דבר יפסיד
, הפיצויים קביעת בעת בחשבון יובא הדבר , הפחיר ירד נתיים בי ואם

נראית שה^א כפי , החוק רוח לפי , זה בחוק מתכוונים לפה ­ היא השאלה
, ביטול ­ לא­אכיפה ואם , אכיפה הן העיקריות שהתרופות היא הכוונה , לי

דורשים ­ הללו התרופות טשתי אחת ע*י הבזק את לצטצם אי­אפשר כאשר ורק
, בטעלה ראשונית , עקרונית תרופה אינם הפיצויים , פיצויים

. ­*י"י

הטחיד ­ הוא שהיסוד טב*ן אני : ורהפסיג טר
­ ?09דיט ו היו ואט , בהסכם שנקבע

, ל9יצויי0 ענין זה

בין להבזזין צריך שהופר חוזה לגבי : י ו ל ה , ב
תאריך לבין וזז? הח כריתת תאריך

האט : היא השאלו? , בשוו* שינוי חל בינתיים שאולי הנחה מתוך , הפרתו
ו ינ א ?בי0ול שז ור. סב אני , ואילך טכאן או , לטפרע הוא החוזה ביסול
נוצרות , 6*יףי10 לטי , הצדדים זכויות ואילך" טהיום אלא , לטפרע

שנוצרה ב*1ט השוו* את לדאות צריך ולכן , ואילך טכאן , הטאוחר בטועד
טכך יינזק לא פעם אף הנ*גע , החוזה ביסול ביום , כלוטר , ההשבה זכות
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יכולים איננו , נזק לו שנגרם בפקדה פיצויים לדרוש יכול שהוא טכיון
, השווי ייקבע שבו התאריך לגבי שונים בקני­מידה הצדדים קני את ל*דוד

, הוווזה ביסול יום ­ יהיה הקובע שהתאריך טציע אני

יש הזה שלחוק הנחה מתוך יוצא אני : פרידפז , ש
, חוזים לקיים הצינור את ך נ דה­לזו ט פ

פירבי לצדק להגיע הדרך את הדין בבית פחפשימ אבחנו , בדרך­­כלל
להיות צדיכו? הפוצא נקודת כי , אופר הייתי לכן , מינימלי ולאי­צדק
, החוזה הפרת על התגפול את נותן הוא ובזה , התחתונה על פר הפ שצד

צריך הוא ­ נזק של בפקרה , ושנית פכר* להרוויח לא צריך הוא , ראשית
, ים וי צ פי לשלם

לקביעת מוצא כנקרדת בוחר הייתי אני
בזה . החוזה הפרת שעת ­ ורתו תט את לקבל בוחד החפץשהנפגע של ו שווי
זמן יחכה הוא ההפרה שאחרי , ספקולטיביים רעיונות מהנפגע שולל אני

טוה4 ירוויח הוא שאולי כוונה טתוך , החוזה את שיבטל עד רב

, לפ­פד ­להודיע הנפגע *ל /9 סעיף לפי ; נן­טאיו . ש . י ו"ר הי
הפרת על לו ודע נ ש לאחר סביר ן זם תוך

החוזה# את לבטל רצונו על , החוזה

שעת בין החפץ בטחיר עליה חלה אט : ^רידטז . ש
יובא זה ­ ההחזרה שעו! לבין ההפרה .
ותו* י וה הגב הטחיר שחטיד טציע ני אינ , ים הפיצוי קביעת בעת בחשבון

גט אנחגו , לנפגע יתרץינותי רק פחפשים שאיננו פפני , הקובע יהיה הוא
והוא , בחירה זכות לנפגע הרי , הפפר כלפי אי­צדק לפגוע פעוניינים

, בשוויו או , הנחפץ בקבלת לבחור אם ישקול

רק לא החפץ של שוויו את יקבל הנפגע ; וק צד . ח
במקרה גם אלא , בנך בוחר שהוא ב*קרה

, החפץ את להחזיר אפשרות שאין

קייפת שבו לפקרה לרק מכוונים דברי ; פרידפז . ש
שההשבה במקרה , החפץ אה להחזיר אפשרות

, בחירה של אפשרות אין לנפגע , כלופר , מבירה איננו? או אפשרית איננה
חבר­הכנסת שטציע כפי , כלופר , הפפר על העול כל את להטיל פציע אני

. ארזי

לו יש כי , יד פס 0 לא פעם אף הנפגע ; ארז פר
יכול תפיד הוא ­ בחוק אוזרת ו1דו9ה

הערך לפי הפיצויים גובה את קובעים ה**פט בתי , ים פיצוי וע לתב
כאשד , ההשבה י לגב לחול צריך עיקרון אותר , הדין פסק פתן בעת
לפי להיות צריך התשלום ­ הפשפט בית בלי להסכם פגיעים הצדדים

, ההחזרה ום בי ווי הש

את להחזיר צריך , חוזה פגטליט כאשר : ן י יד ­ א
להחזיר צריך צד 1כל , לקרפות* הרבדים

­ בעין החפץ את להחזיר א*שרוח אין אט , בל קי שהוא *ה את השני לצד
צדיך ­ החפץ שווי בחוזה'את קבעו שהצדדים בטקרר, , שוויו את טשלפים

, החוזה ביטול ביוט השווי לפי ­ קנעו לא אט , בחוזה שבקבע כפי לשלם



1

)יי#

­ 5 ­ פס רטש חוק , החוקה ועדת /

20. 5. 70 וו

!
ו

, הפיצויים קביעת בעת בחקיבון יובא זה , הח9ץ בערך שינוי חל אם ■

9 מעיף כי נוחיותו/ לפי החוזה ביטול את לדחות יכול איגו הנפגע ■
,0ד1/ ד על לו שנודע לאחד סביר זפן לפ9ר/תוך להודיע הנפגע שעל קובע ;

, החוזה את לבטל רצונו על , החוזה /

התרשמתי כה עד שהתקיים טהדיון : גהופר קלינ ­ ה , י
יותר אותנו טקרב החפץ שווי שענין . י

חוזה ביטול על הדן בפרק יכולים איננו האט , הפיצויים וגית לס ויותר !
על הדן לפרק להעביד השווי סונית כל ואת , ההשבה בענין רק להצטמצם ■י

? פיצויים

ד צרי שהט9ר קרה הגג כלפי טוב זה כל : ר ­טא* בז . ש . י היו"ו
הנפגע שגם פקריט יש אולם , להשיב

, החוזה את הפר לא שהוא מפני , בפיצויים חייב לא והוא , להשיב צריך :

בדבר השאלה את להגביל אפשר אולי ; קלינגהו*ר . ה , י
לא טבעיהדבריט שלפי לטקריט השווי

*­ךד1. . פרובלמטי הוא התחום כל כי , פיצויים בחשבון באים

בית­הפשפט רשאי 17(ב) סעיף לפי גט ; ­מאיר בז , ש . י היו"ר ;
שקיבל טה השני לצד להשיב צד כל לחייב ;

, שוויו את לו לשלם או , החוזה פי על

הטשפט לבית להשאיר יכולים איננו האם : פר גהו גזלינ . ה נ י
? השווי את לקבוע . ■.

אז כי , הרעיון כל א­ת טשנה אתה בזה ; ­פאיר בן , ש : י ו"ר י ר.
רק אלא , לבחור אפודות לנגגע אין !

, הטשפט לבית שפנו לאחר <
. 4

המאריך או^ $? רי ב©ד לגבק רוצים אם : ק ו צד ז ח ;
הסביר ך תתזורי , החפץ ערך לקביעת }

וטיידית ישירה תוצאה היא ההשבה חובת כ*­ , ביטולהחוזה יום הוא ביותר 1
, להשבה התביעה עילת טתגבשת שבו התאריך הוא הביטול יום , הביטול של

בכסף# ובין בעין בין
. נהוגה שהיתה , פגובש תאריך של התאוריה

בערך הנידות בגלל הנפגע לרעת 9עלה , נזיקין פיצויי לגבי בארץ יעם 1
, בו רנים שאנחנו הנושא לגבי פגובש תאריך של בדרך נלך אם , הכסף ■

לערן­ זיקה ללא , עצטו הנכס ערך עלית בשל 41 : פע*יים ייפגע הנפגע ן
, הכסף ערך ירידת בשל , 2 . הכסף ■י

הנודד התאריך דרך על טשעלינו , לכן .. ­ ן
, על­כל­6נים , החוזמ ה9רת עקב שנגדט נזק על פיצויים קביעת לגבי

שווי ל8י ייקנעו הפיצויים , הזאת הדרך על לעלות לנו מוצע 12 בסעיף
ננהג אט 8ביר חידושנלתי דואה אינני , הפיצויים קביעת ום בי הנכם

, ההשבה לצורף התאריך חישוג טועד לגבי גם הכלל אותו לפי [

איננה קלינגהו9ר חבד­הכנ0ת הצעת {
, גגווגע על היא ההשבה חובת שבו ה*קרו? את 9ותרת
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כלל ו *וימ 10 גסעיף לקנוע 9ציע אני
דווה קמ^ג*4אגי ניוט ייקג* !ו9ץ מ ששווי , כלו*ר /12 ב0*יף ש*וצע

.■­■■■<11. . . . ©י0**י*<■ ד* ל להגיע

?ו9ר קלינג< הבר­הכנטת דברי לאור : ו* וי* ג א . ז . . .
הזה *$**ז'י נין זז1הז**יו הדיקה על

הוא דגר של בטו9ו , נקבע שלא תאריו איזה , ב9יצויים הדן הסעיף לבין
ה**9טי !הליו 1י אחו חלק רק הוא ה1ז9ץ השבת עגין כי , י*1היואווה לא
את וכן , .וויו או■ הח9ץ ה1בת *נין את יקיף .*"§סי ד ההלין *יתקיים#
גהטחיר יותר גגוה הוא החוזה גיטול ביוט ה*חיר אם , הפיצויים בעית

רקואי יהיה ­הנפגע ויווייס חוג* נקבעהי­בחוזה ולא , חתימתו ביום
ו­#12 11 ה0עי9ים ל9י , 9יצויים לתבוע

הנ59ע כא*ר רק 8נתעוררת הבעיה ; ~ו1איר בז . .*, : י ו*ר הי
לו­א§^1ות ואין הח9ץ את לה^יב צריך

ביוט ה^וו* ל9י חת*ורה את לשלם עליו יהיה זה ב^קרה זאת4 לע*ות
, ר. ז ו ה ה ו.ל 0 י ב

.ן* ה*קורי לנוטה לחזור *ציע אני : ז י7* 0
את לקבל 8ציע אינני , החוק הגעת ■

­ 12 בסעיף כ*ו 9וד8ולה אותה זז? בסעיף לקבוע ­ צדוק חבר­הכנסת הצעת
, ה9יצוייט בז*ן­*תן הערך לוי נותנים פיצויים *וניט4 הם שהענינימ *9ני

, בנ9גע *דובר אט , הה*בה פתן בז*ן ה1ז9ץ שווי ל9י היא ההקובה ואילו
#10 סעיף ב*טגרח סידורו על לבוא צריך והענין בפיצויים חייב קאינו

הצדדים כאשר גם , הקובע היום יהיה הוא הה*בה *יוט כך על לסגוך א9קיד
קביעו? ­ אחרים טקרים לגבי , ה*ש9ט לבית י9נו הם כאשר וגם ית9*רו

­ הוא הפתרון לגן , האנינים הסדר על להכביד רק עלולה תאריך של 9םקגית
.ר# דב וע לקב לא

לה911שר היא ה9רקסיקה , בדרך­כלל : בזי­>איר . ש . י ו"ר הי
ך­ צרי לכן , לבית­הגש9ט ל9נות ול< ■■■■■■ ■.■­  ­

, ביניהם להסתדר יוכלו הדין שעורכי כאלה כללים בחוק לקבוע

17(ב) שסעיף בזה להתחשב גם צריך ; י ו ל ה ז ב
, 10 לסעיף חזרה אותנו 98נה

שבהם *קרים שיש מפני , הפיצויים לענין ההכרעה את להעביר נוכל לא
, הסופי הסידור היא ההשבה

.■ ך±(ב) סעיף את לתקן יהיה א9שר : ­טאיר בז . ש . י היו*ר
את לנ9גע ,4לשלם 4* ולכתויבג

\4 , ופיצויים הסבירות ההוצאות

שלא , בפ9ודש ר נאפ (א) 17 בסעיף ; ארז 9ר
, ל9יצויים עילה !9רה הו תהיה

הצעת אח לקבל גוטב אולי , לכן : וי הל נח­
כענין דבר לקבוע שלא , ידין ריר

, 17(ב) ב*עיף נסתבך אחרדו , התאריך
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; ? הקונטיננטלי בחוק זה בענין ה*צב מהו : וב אברט ז ן?

. אין שאט הקובעות משפטיות שיטוח יש ; ארז טר
אי­אפ#ר ­ ?ג*ן ב החפץ את להחזיר אפשרות

, הכלל סן יוצאים בטקרים גלבד , החוזה לבטל­את
ו

, : החפץ שווי לקביעת הצעות ארבע לפנינו " : בז­טאיר ... ש. . י ויד הי
לפי ­ נקב? לא ,ואט בחוזה שנקבע ,כפ* #1

^ בזמן או , החוזה קביעת בעת השווי לטי *2 . החוזה קביעת בעת השווי
, , הביטול או ההפרה ביום השווי לפי . 3 . יוחו* הגבוה הסכום לטי , ביטולו
; . הפיצויים בפטגדת פחרוגט אח ימצאו עי"כ שיווגרו העזוותים וכל
■ לקביעת תאריך כל לקבוע לא כלומר^ , הטפשלה בנוסח הסעיף את לאשר . 4
■ לפי יפסוק כנראה אשר , המשפט לבית שיפנו הדבר פירוש ואד , החפץ שווי
1 , פיצויים לגבי הנהוגים הכללים

ן , הטפשלה בנוסח 10 סעיף את לאשר ; הוחלט
ן בן­>8איר ש^ י4 ; להסתייגות זכות

\ בזזירת "לפי ה*ליט את להעביר פציע אני ; י ארז , ר
[ שוויו את לו "לשלט הםליטג אחרי הנפגע*
\ שקיבל*4 *ה קל

! *10 סעיף של טתוקך נוט1ז נקבל אנחנו : ­$איר בז . ש . י היויר

; : ^1 סעיף

<
* 1זו?<ז ה1רת ב*ל הנזקים על הפיצויים טירת : *ז יד ז א
{ רבים^ בטקומות במחלוקת השנויה שאלה מיא . .
­ כאן פציעיט אבחנו , אחר או זה בכיוון תנודות היו האנגלית בפסיקה וגם
| האנגלי הפש9ט את גשקף גט יזוא , ^ה**ראלית בפסיקה שנתקבל ההסדר אותו

, החוזה הפרת עקב שנגרם 3נזק בעד 9פצים : לא*ור , זו בנקודה כיוט
; החוזה4 גפיו­ת .נעת 1האש לראותו ו עלי שהיה או טרא* ו אות ראה שה*פד
; לגבי , כאן אויוו לא*ץ ,שהצענו האג בת אט של האחיד לחוק גט 1תאי>1ה ההצעה
; ­ חוזים של פמוייט לסוג *תרון זהו , סחורות של בינלאומיות וכירות
:. , .סלסלימ של .כר

הה6בד*) **דברי קורא (היויר

( 'כתוצאה : האו6דת הסיפא : נ*10מ*וו הערה ; קלינגהונר . ה . י
! .ה§לי0 פדי רחוקה ?§רהי* מו גטתנו­ת'של
: , ההפרה* #קג לו #נ1רט הגזק *3*עוד : התייחסת שאליזגן*^

; ?*פד דשו , , / י. פדלק*ן הסעיף אוו ?^0*ז אפשר * ; +ך* . א

ן , ההפרה של *מתברת כחוצא^ , *רא* ראמ^ארו^ו ".■
/ , החוזה* ג>ירת בעת *ראש לראותו עליו שהיה או
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, יורע שהפ9ר פקרה להיות יכול : ביבי ^
יצא הוא כי , *קיבל אינפורפצ'יה עקב
פיצויים לקבל הנדירה את לנ9גע להשאיר צריך , לכן , ההפרה ע"י נשכר

, הה9רה ט ו בי השווי ל9י

, ספקולציה גם להיות יכולה : הלוי . ב

, פראש זאת לראות צריך : ר ­פאי בז . ק . י ו*ר הי

, מראש *9וי בלתי פשהו לקרות יכול ; הלוי , ג
כדאי כאשר , אדפה רעידת , נניח

, זה במעיף עיון פתור , החוזה את ­לה9ר לפפר

לעלית גרט אשר אטון שארע , נניח : "ואיר בז שז ך י היויו
גט נזק להיגרט עלול עי'נ . בחירים
הח1זה# את עושה היה לא הוא ­ מראש זאת יודע היה הוא ואילו , ל^9ר

#17 סעיף גרת לטס יכנס זה .קרה

לתבוע רשאי קהנ9גע­יהיה נקבע אולי : הלוי , נ
דאה שהנתבע נתנאי לו שנגרם נזק כל

ה9דתון בעת או החוזה ג9*רח בעת , מראש לראותו עליו היה או מרא* אותו

שהוא סיכון אדם על 8טיל אחה עי*כ : ארז >ר
9עו0ה תקלה שבגלל , פדאש אותו ראה לא

, גדולים ל9יצויים להיתבע עלול הוא

, זדון של 8קרה על מדבר אני ; יבי ב , 6

שהיו נזקים על פיצויים לשלם צריך : יר ­6א בן , ? ז י ו*ר י ה .
ם ו קי אח לדרוש צריך , ראש פ ים וי צ9
להיגרם שעלול כשם , להתקיים יכול שהוא גראש צ9וי היה אם רק החוזה

על כאן 8דובר ; לדעתי , ל93ר גם נזק להיגרם עלול כן , לנפגע נזק
, בטעות נעשה שהחוזה *קרה

, 11 סעיף של הפוצע בנוסח תוטך אני : וז .ודי נגן א § א
הבלתי הפקדים כל את ל9רט אי­א9שר

, כלוגר , הה9רה עקב נגרם שהנזק להוכיח ­ הוא דורש שהסעיף פה , צפויים
וגט טדאש זאת דאה הפ9ר אט גם , סיבתי קשר שיש ברגע , טיבתי קשר קיו

לדרוש אושר ­ מראש לראותו עליו היה אך , פראש זאת ראה לא אם
, רגילים לא בפקריט להסתבך צריכים לא שאנחנו חושב אני , פיצויים

המשפט את תואם 11 סעיף , בדרך­כלל : ורהטטיג פר
בפש9ט יש , ה6י9א בעיקר , העברי

לא אם אפילו , החוזה את שינה הצדדים אחד אם ; האופף כלל העברי
, הנזקיט את לשלט צריך ­ שייגרם ההפסד את פראש חזה
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בתשלומ וזייביט , העברי הטש9ט לפי : ­>איר ן נ , ש ,­ * היליר
אס אגילו נזיקין ?ל 9יגוייט , ., ■,

שנעשה חוזה לגבי כלל העברי בחוק יש , .אייו , רשלנות מתוך שלא נגרפו
ות# טע ב

דרגות בין טבדיל העברי הפש9ט ; וי הל ז ב
, האשטה של שונות

על זו! ן בעני ך להטתט מציע אני ; ניני ז ט
, העברי הטשפט

בחוזה נקבע אם , העברי הפשפט לפי : ג פסי ורה ר ט
בטפינה הטחורה את לשלוח שצריך

והספינה טלחפה פרצה ובינתיים , אחרת נטפינה אותה שלח והאיש טסוייפת
האחרת הטפינה שגט ויתכן , פראש זאח ל*9ות היה שאי­אפשר לפרות , טבעה
את קיים קולא פ9ני בפיצויים חייב האיש ­ זדון כאן ואין , טובעת היתה

# וזה הח תנאי

שהביא לפקרה פתרון ל9צוא צריך : יז יד נ א
הנזעיף בפסגרח לא ביבי מבר­הכנטת :

4 נזיקין תביעת להגיש אפשר כזה בפקרה , הזה

בתשלום הפטר את לחייב פציע אני ; יבי ב , ט
, הה6רה ביוט השווי לטי פיצויים :

. בזדון להרוויח רצה שהוא טה רק יגטיד הוא ואז

. לכת פרחיקה ביבי חבר­הכנטת הצעת ; ­טאיר בז . ש . י ויו הי
האדם את עונשים , העברי החוק ל*י
את כאן להכניט פציע ביבי חבר­הכנםת אולם , החוזה תנאי את קיים שלא ,

, רגיל בלתי­ טצב נוצר כאשר כלופר^ , בזדון ה*רה של ובייקיסיבי ה0 הפבחן ­
כדאי כאשר , פראש לראותו יכולים היו פראשאו ראו הנפגע ולא ה*9ר שלא

פעדיף אני ; בזדון לנ*גע אומר הוא ועל­כן , החוזה את ים לקי לא לטפר ן
, לו שצי9ית הרווח את לך לשלם וכן פ אני , כלופר , החוזה את לקיים לא

, לו ציפינו אני ולא אתה שלא הרווח את לך לשלם פוכן אינני אבל

­ ביבי חבר­הכנטח הצעת את לקבל לא : הוחלט , ,
בתשלום בזדון הפ9ר אח לחייב

הה9דה# ביום ­השווי לפי פיצויים ו

ביבי , ט ; הטתייגות

טאשרים אנחנו בזה כי , פבין אני : הלוי ב
ה09ד לרבות ­ ינזק* : ההגדרה את ,

. רווח של 1. ­ י.

: המלים בפקוט לכתוב פציע אני : ורהפטיג טר י

: המלים את רווח* של *ה9טד ן
. רווח* עת ני **ט !

ו1£

ו1
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/ . ת לרגו ­ "נזקי* ההגדרה את לאשר ; לס ח ו ו?

ן . , 01 רו מניעת

ו

*ל*ו *שה**{ המליט את אט בשאלה הרהר מישהו האט ; וק צד , ח
1 הטביר? נאדט או גט9ר לקשור גדיך מראשי לראוחו

( : ופריט א אנחנו כי , הטביר באדם קושרים אנחנו : ידיז , א
: , טראש* לראותו עליו יהיה
/
: מראש^ ראה המגר 41 : דברים שני כולל הזה הסעיף : נז~טאיר . ש . י היו#ר
ן אולנז , טראש רואה היה לא סביר אדט אס א6ילו
/ ­ קירושי , מראש לראותו עליי שהיה אי 42 08ויי8ת4 אינפור*ציה היתה לו
* ■■■ , י י­ , 6ביר אדם
■י.
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10. בסעיף רביזיה מבקש אני ; צדוק . י . ח

12 סעיף

לפי , 11 סעיף אה להשלים בא 12 סעיף ; 7 ידי . א דייר
,הרוצה הופר שחוזה מקרה בכל , 1'! סעיף
­ 12 סעיף ואילו לו­ שנגרם הנזק את להוכיח צריך ! פיצויי לדרוש
התהליר לגבי מםויימת הקלה נותן ­ הראשונים הקטנים סעיפיו בשני
ולפי , 8סויי8י6 טיפוסיים במצבים דן הוא . הנזק הוכחת של המסובר
, פסויימת במידה , פיצייט לקבל יכול ! אד ו)(ב) (א) קטניפ סעיפיט

פיצוייפ לדרוש הנפגע רשאי כר על נוסף . נזק לו שנגרט להוכיח בלי
, לו שנגרפ נוסף נזק שיוכיח בתנאי , (ג) קטן סעיף לפי , נוספים

פיצוי לקבל אפשר 12 סעיף שלפי מבין אני ? בן­­*איר . .ש י היו"ר
התחייב גנן : לדוגמה , נזק נגרט לא אפ גט
כר גש9 ירד יום באותו ; בא לא הוא ; גינתי את להשקות מסוייט ביו8 לבוא

. פיצוי ממנו לדרוש יכול אני זאת למרות ; נזק נגרפ שלא

"כסכופ יהיו שהפיצויים נאמר 12(א) בסעיף אברמוב? . .ז ש
לפי השירות או הנכס בעד החמורה שבין ההפרש

? ההוצאה להיות יכולה מה . הפיצוייפ" קביעת ביום עיוויי0 ובין החוזה
המניות את סיפק לא ראובן . מניות לקניית חוזה הפרח לדוגמה ניקח
, וזגביעה בהגשה שנים מספת ממתין שמעון בחוזה? כנקבע במועד לשמעון
. לו שנגרפ המקורי הנזק בשיעור אחוזים במאות עליה יקז בינתיים כי

שהתאריך , לי נדמה לכן . אבסורדיות לתוצאות להגיע אפשר כר ידי על
הצד את מעודד זה כי , החוזה הפרת יום , בדרר­כלל , להיות צריר הקובע
,, ספקולטיבי חשבון מתור להשתהות ולא המשפטית זכוחו את להפעיל הנפגע

הנזק מידת קביעת לגבי הקובע התאריך כי , בפירוש שייאמר היא הצעתי
את הנפגע על מטיליפ אנחנו אז , העילה נוצרה שבו תאריך אותו יהיה

. זכוחו את לממש האלמנטרית ןחובתו

שהמשפט , מקרים להיות יכולים זאת עפ יחד
כתוצאה בנפגע לפגוע שעלולים 29צבי8 בשוק נוצרו ובינתיים ונמשר גג*ר
צריך הקובע התאריך בדרר­בלל כי אפ , לכן . המשפטי הדיון של .הסחבת

ראה אפ , בית­המשפט רשאי לפיה הוראה להוסיף ,יש העילה יצירת גנועד להיות
. הפיצוייפ קביעה יום אה קובע כתאריך לראות , לכר הצדקה

בחי­המשפט כי המנדט" לתקופת אותנו מחזיר זה 1 אר? . 3
ה^ורר האקטואלי מהמצב כתוצאה , למסקנה הגיעו

הפיצוייפ קביעת יום או התשלופ יום להיות צריר שקנה­המידה , במדינה
, תביעה להגיש מזדרז איננו סח8 הנפגע אפ , זאת עם . גיח­ה8*ו9* ידי על
. זאת יוכיח והנתבע במידה להפסיד עלול הוא , ספקולטיביים חשבונות מתור

יורד, הכסף וערר עולים שהמחירים הוא במשק הרגיל המצב אבל

, לדעתי לחול* יכול הנזק הקטנת על הסעיף : אברמוב . .ז ש
לפרשו אפשר כיצד אול8 . מסויי*יפ במקרים

? הנזק להקטנת כעילה תביעה בהגשת דחיה

? 3מנ אדט אם בחי­המשפט? ידי על גפסק כך ; ארד . ט.
­ ספקולטיביים רווחים להשיג כדי הביעה גלהגיש

, יפסיד הוא
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1

לבדוק שיש הכנסת במליאת אמר צדוק חה"כ ; ארזי . ר
\ אפליה (א) 12 סעיף של בהוראה אין הא*
\ הוכחה ללא ! בפיצויי חייב , השרות נותן , שעובד בכר ואעביד עובד בין י
\ . יוכח הגזק אוו רק בפיצויים יחוייב שהמעביד בעוד , הנזק

\ המעביד גוו , למעביד עובד בין הבדל אין : ין ד י . א ר ד"
| , דרר באותה ! בפיצויי יחוייב

1 והמעביד לעבודה הולר שעובד במקרה מה ? ארזי . ר
\ הא8 ? לר זקוק אינני היו* : לו אומר

? הוכחה בלי ! החשלו את יקבל או נזק לו ! שנגר להוכיח צריו העובד

] . ריבית בצירוף לו המגיע ! החשלו את יקבל הוא : ידין . א ד"ר
ן
; : (א) קטן בסעיף לכתוב מוטב היה לא האט : בז­מאיר . .ש י היו"ר
/ ? שרות" או נכס לספק בחוזה חיוב "הופר
/ . החוזה אח מ.פר מי חשוב לא כי

1 על גט חלות שרוח" או נכס "לספק המלי0 ; ורהפטיג . ש
/ . מעביד על וגט עובד
ן ו

ן זה לגבי מה . השירות אח לספק צריר העובד ; ארזי . ר
ן ? לקבלו שצריר

ן . בחוזה" חיוב "הופר לכתוב מציע אני לכן : בן­מאיר .ש. י היו"ר

/ לא או , כסף אלא שירות דורש איננו העובד י ז ידי . א ד"ר
; . (ב) קטן סעיף לפי היא תביעתו כספו את קיבל

; בוקר כל לספק התחייב פלוני : דוגמה אתן : ארזי , ר
; הו* מסוייט ביוט אותו סיפק לא אט ; חלב
/ . החלב את סיפק כן שהוא במקרה מה ; הוכחה כל בלי הנזק את לשלט צריר
■ ? החלב אח צריר אינני ! היו : לקבלו שצריר מי ידי על לו נאמר אולט

/ שהיה מפני החלב עבור תשלוט לקבל צריר הוא : בז­מאיר . .ש י הי1"ר
. השירות את לספק מוכן

. השירות לגבי ולא הנכם לגבי שואל אני : ארזי . ר

.; ­ אותו סיפק לא החלב את לספק שהתחייב מי אט : בן­טאיר . .ש י היו"ר
/ אותו סיפק הוא אט ; (8) קטן סעיף עליו חל
! . (ב) קטן סעיף עליו חל ­ לקבלו רצה לא המקבל אולט

; .הקובע התאריך לגבי האג באמנת נאמר קה : ז*ברמוב . .ז ש
. ! ? הפיצוייט גקביעת

, הביטול" "יוט על מדובר שט : ז ר א . ^

;■ הצעת על היוט תצביע לא שהוועדה מבקש אני
; בדרר­ קובע כחאריר העילה היווצרות יוט את לקבוע המציע , אברמוב ממ"כ
1 הפסיקה אח , הבאה בישיבה , הוועדה בפני להביא לנו לאפשר כדי , כלל
י . בחי­המשפט של ?קיימת ן

: . 11 סעיף לגבי מריג הוא 12 שסעיף מבין אני : ורהפטיג . ש
; ! לפיצויי זכאי שהנפגע נאמר 11 בסעיף

פיצוייט על 1דגר 12(א) שסעיף בעוד . וכוי ". . . לו ! שנגר הנזק ייכשיעור
נזק אין ! א שאפילו למסקנה ולהביא להטעות יכול זמ . נזק" ,הוי5חח *ללא

, פיצוייט ! לשל צריר
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אפשר נזק אין אפילו ­ הפירוש זה ואמנ* : בן­מאיר . .ש י היו"ר
. פיצויי* לדרוש

12(א) סעיף אח מקמיי* שאנחנו מבין אני
, הפיצוייו קביעת לגבי ? הקוב החאריר שאלת רק פתוחה ונשארת " צץ ו כגג

לי נדמה . ריבית על מדובר (ב) 12 בסעיף ? ורהפטיג , ש
לחוקי* להתייחם צריר לא כזה יסודי שבחוק
, אחר כלל כאן ייקבע ריבית שבמקומ מציע אני לכן . להשתנות שעשויי*

. בזה כיוצא או מהכסף להרוויח היה שאפשר מה כגון*

מאפשר הוא . הענין את לצמצ* בא (ב) 12 סעיף ; בן­מאיר . .ש י היו"ר
מה לפי ולא הנזק הוכחת ללא ! פיצויי קבלת

. החוקית הריבית הוספת של הוא כאן הכלל לכן . מהכסף להרוויח היה שאפשר
. (ג) קטן סעיף לפי זאת לעשות יכול הוא ­ נוסף נזק לחגוע רוצה אד* א*

רוצה הייתי אבל הריבית רעיון את ■קבל אני ? ורהפמיג . ש
. במפורש זאת נגיד שלא

. 1­1211 סעיפי* בין ליחס להתייחם רוצה אני קלינגהופר? . .ה י
זה בלי . גזק להגרט שצריר ברור 11 סעיף לפי

: שכתוב מפני , נזק להגר* צריר לא 12 סעיף לפי . לפיצויי* זכות אין
שהוא , מהותית מבחינה גדול כה הוא ההבדל לדעתי , נזק" הוכחת "ללא

כהערח­ כאן שבאה , הזאת התוספת ידי על רק ולא , בניסוח ג* להשתקף צריר
ואפשר הפרק בראש עומד 11 שסעיף משו* . נזק" הוכחת "ללא ­ אגב

של מכללותו גורע איננו מכן לאחר שבא פגה כל כאשר הכלל" שזה לחשוב
מציע אני לכן י . נזק גרימת של התנאי להיות חייב דהיינו , 11 סעיף
הופר א* כי תאמר אשר כללית בהוראת להקדיפ אחרת? 12 סעיף אח לנסח
. אחר­כר ורק , הנזק בהוכחת צורר יהיה לא שירדת או נכס לספק חיוב

. הפיצויי* לשיעור הנוגעות ההוראות את להביא

שרק מפני , כללי באופן זאת להגיד אי­אפשר ? ארז . מ
לא הוא מוקסני* בפיצויי* מסתפק הנפגע א*

, להוכיח עליו ­ אחרת . הגזק את להוכיח חייב

, ואלה אלה קטני* לסעיפי* בכפוף ? לכתוב אפשר קלינגהופר? . .ה י
הוראה במובלע באה המוצע שבניסוח היא הערתי

. מהותית

מציע אני המידה על יתר נסתבר שלא כדי ; בן­מאיר . .ש י היו"ר
, שהוא כפי הנוסח את להשאיר

המשפטיי* מהיועצי* לבקש מציע אני בכל­זאה קלינגהופר? . ,ה י
. או(רת נוסחה למצוא ולנסות כך על הדעת את לתת

נתקבלו ­ ו­(ג) (ב) 12 סעיפי*

לגבי רביזיה ואבקש שיתכן להודיע רוצה אני ; ארידור . י
יתכן , הפרה על רק בו ידובר א* . 11 סעיף
החוזה בוטל בינחייו אר , משמעות חסר הוא ההפרה בגלל הנזק בו מקרה

. כולו

15 סעיף

. זה לסעיף הצעה יש אברמוב שלחה"כ טבין אני ? בז­מאיר . .ש י היו"ר
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1 תקופה חור הנפגע זכות הפעלה על דיברתי אני : אברטויב . .ז ש
. מבירה בתקופה התביעה הגשת כלומר , סבירה

ו

י לקביעת המועד כי , קובעת הקיימת הפסיקה 8 ארז . מ
. פטק~הדין מתן יוו הוא הפיצויי* שיעור

/ הנתבע יכול סביר נימוק שוו ללא התביעה בהגקות משתהה הנפגע או רק
. והפיצויי* הנזק הקטנת לדרוש

; . הקטנה או מניעה : דברי* קני על *דבר 13 סעיף : קלינגהופר . .ה י
לגבי . הזה הניסוח אח מקבל אני מניעה לגבי

­ היה הנפגןייכול שא* להשתמע יכול שאז מפני , לי נראה לא הדבר הקטנה
כולו הנזק את אז כי , זאת עשה ולא . סבירי* באמצעי* הנזק אח להקטין

איננו שהנפגע להשתמע עלול 13(א) מסעיף , כלומר . לדרוש יכול לא הוא
. ההקטנה אחרי נשאר שהיה הנזק של החלק את גט לתבוע יכול

היא השאלה . ברורה הכוונה . כזאת כוונה אין : ב­7מאיר . .ש י היו"ר
. ניסוחית רק

ענין כל . בהערתו צודק קלינגהופר חה"כ : ידין . א ד"ר
הוא , (א) קטן לסעיף שייר איננו ההקטנה

| . (ב) קטן לסעיף שייר

; נזק שיעור אותו בעד "או להוסיףו .אפשר אולי< ; בן­טאיר . .ש י היו"ר
; אנחנו פני#8 כל על , להקטין" היה שיכול

. זו כוונה ברוח הסעיף אח לנסח המשפטייט היועצי6 את ! מבקשי

, נתקבל ­ הניסוח להבהרת בכפוף ­ 13 סעיף

ו
י 14­ סעיף

: , לדעתי . (ב) קטן סעיף אח למחוק מציע אני : ן ו י אנקור . א
בין החוזה ! תוקף'לקיו לתת היא החוק מגמת
אופי כבעלי נראי* שה* פיצויי* לפעמי* קובעי* הצדדי* או , ! הצדדי

, (ב) קטן סעיף את נשאיר א* , החוזה הפרת מפני להרתיע כדי זאת , ענשי
א* בכר אסון שו* אין . משפטיי* לבירורי* רחב פתח משאירי* אנחנו

. חוזה הפרת נגד הרתעה של כאמצעי הזאת ההוראה את נשאיר

\ רק אני . (ב) קטן בסעיף בהחלט תומר אני ; אברמוב . .ז ש
! אופי "בעלי המלי* את להוציא : שינוי מציע

מעשה שו* זוכר אינני . משפטי ניסוח אינו אופי" "בעל הצירוף . ענשי"
ו . זה מלי* בצירוף השתמשנו בו חקיקה

: ?לענין קולעת יותר ג* שהיא אחרת הגדרה יש
ניסוח . ההפרמ עקב להגר* היה שעלול לנזק סביר ביחס עוןגדי* שאינ*

. 11 בסעיף להגדרה ג* תוא* יהיה כזו?

/ הפוכה מוסכמי* פיצויי* של לענין גישתי ; ארידור . *
; סיבה רואה אינגי . אנקוריון חה"כ של לזו
י קייו למעשה . עגשי אופי בעלי כשה* מוםכמי* לפיצויי* תוקף שניתן
יי , תוקף שמקבלי* , ענשיי* מומכמי* פיצויי* של המוסג­ הישראלי בחוק היו*

חושב אני . למוכר קונה בין היו* מפלה שהחילו* אלא . לחילו* בקשר וזה
; צריר לא המוכר מצד דומה הפרה של במקרה ולדעתי , הצדקה כל חסר שזה

. הקונה מצד להפרה מאשר אחרת להתייחס

] לאמוריבסעי)* בכפוף **5 בסע*ף כתבנו ל3ן : ארן . מ
/ יי .'■ . (ג) 14
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/ ! סכומי גחשבון ש"יובאו נאמר 15 בסעיף אולו : ארידור . י
ן הנפגע ואשר ההפרה לפני לנפגע ! שיל שהמפר
| בכר אין , (ב) 14 בסעיף לאמור בכפוף , אולו ; לחל* , החוזה לפי , רשאי
1 , ! משפטיי בהליכי* לנקוט בלי , ! תשלו לחלט נפגע של מזכותו לגרוע כדי
' . בחוזה" כר על ! הוסכ או
1
י . 15 דניובסעיף איננו עכשיו ? בז­י­מאיר . .ש י היו"ר
ן

/ *15 סעיף של לחחוו להכנם 1וכרח אני אול1 ; ארידור . י
/ לאשר הצדקה שוו אין ? הנמקה אותה שזו גפני

. מוסכמיו ! פיצויי של נוסחה באותה אותו להעמיד ולא חילוט של ■וסד

/ בעלי 13 אי מומכמיו ! פיצויי פעו אף למעשה
ו פעו אף לכן , הנזק על לפצות בא מסוייו אחוז תמיד , גרידא ענשי אופי
] בהערה תומר רק אני , ענשי אופי בעלי רק הס ! שהפיצויי להוכיח א'י­אפשר
■/ . אברמוב חה"כ של
/
ן ■יבחן את להעמיד הגיון שוו אין לדעתי
/ עומדיו שהפיצוייו נניח . ! להגר היה שעלול לנזק מביר ביחס הפיצוייו
/ היה שעלול לנזק סביר ביחס ! עומדי לא אול* ! שנגר לנזק סביר ביחס
/ , תקרה בחור ערד להן יש מוםבמיו ! פיצויי ? אותו נבטל אז ! הא ­ ! להגר

| , עונש להטיל הגיון שאין להבין אפקזר , לבטל בא (ג) 14 סעיף זאת
ן , שייגרו סביר שהיה או שנגרו הנזק את ישל* חוזה שהפר אדו אבל
ו

/ 14 סעיף את לרכז שכדאי סבור אני כר מתור
| בית­ יתן ­ סבירה היתה והקביעה ! פיצויי ! הצדדי קבעו ! אותו ולתמצת
/ סביר ביחס עומדת איבנה הקביעה או ואולו ; לקביעה תוקף המשפט
/ , הפיצוייו ושיעור הנזק את בית­המשפט יקבע ­ ! לנזקי
ן

הנאמר זה לכבד שעלינו הכלל את מקבל אני ; בז­מאיר . .ש י היו"ר
בלתי דבריו בחוזה נאמריו או ! אול . בחוזה

/ , החוק של התערבותו באה ואז , לקבלו חובה אין ­ ! 1סבירי
ן

אופי "בעלי המלין את למחוק שיש מסכיו אני
או סבירה היתה הקביעה או היא הנקודה . הנקודה זו לא . גרידא" ענשי
איננה פה הבעיה כי , 11 בסעיף מהנא3ר לכת להרחיק עלינו ולדעתי . לא
בתור גבוה ! סכו ! קובעי למוזה שהצדדיו נניח . להגרו היה שעלול מנזק

שאין דבר לקרות יכול שמא הנחה מתור עצמו* את להבטיח כדי ! פיצויי '
, כזאת אפשרות צפ1 שבכל­זאת מעידה לכר הסכמתו עצו . מראש לחזותו

ן ! פיצויי : תהיה הנוסחה או , לכן , החוזה אח לכבד עליהן כן ועל
| , פתרון להיות יכול זה ­ ! שנגר לנזק סביר ביחס העומדיו

.| למספר שיפו* יש מוםכמיפ ! פיצויי של בסוגיה : ארן . מ
ו ! פיצויי של הענין נזכר לא האג באמנה . חוקיו
/ , החוזה עשיית תאריר הוא החשוב המומנט האנגלי!* השיטה לפי , מוםכמיו
| הערכה­ היתה שזו או "אינטרורו" היתה שעה באותה הקביעה האו , לאמור
| . מכן לאחר קרה מה חשוב ולא ­ סבירה יותר או פחות

שהציעו למה דומה סעיף לכנסת הצענו ב­1965
/ . או ! להפחית ביח­המשפט רשאי אולו ? לאמור , ארידור וחה"כ היושב­ראש
/ ? שנגרו הנזק לעומת סביריו ואינו הענין בנסיבות שלא נעשתה הקביעה
| ,י למשל , היה הצפוי הנזק 11 סעיף שלפי יתכן ! כר אמרנו . למעשה לנפגע
/ או אבל ; לירות אלף 50 היה המוסכו הפיצוייו ! סכו ואילו לירות אלף
/ . ל"י אלף ב­25 הנפגע יזכה ל"י אלף 25 של נזק נגרו למעשה

/ העיקרית הטענה מחדש החוק אח ניסחנו כאשר
| בבית­המשפמ הוויכוחיו את למנוע היא המוסכמיו הפיצוייו ממרת : היתה
ן ובכר ­ מראש מוסכמיו ! לפיצויי תוקף יתן החוק לכן ; הנזק שיעדר על
ן אופי בעלי הו היו כן או אלא ­ בבית­המשפ* מיותרת התדיינות תימגע
! ­ י ,י י . .
/ן
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! . מיותרות אינן גרידא" ענשי אופי "בעלי המלין לכן . גרידא ענשי
י להשוות ג* ורצינו , ניחן שזה כמה עד החוזה את לקייו רוצי* אנחנו כי
/ מתענייניו שאנחנו היחידי הדבר . המוסכמיו הפיצוייו עו החילו* מצב את
ן זו תה הי או "אינטרורו" הדבר נעשה הפ*צוייו קביעת בשעה הא* , הוא בו
1 הוויכוח את לפתוח שירצה מי , זה לפי , סבירה יותר או פחות הערכה
. יותר או פחות הוא ! היו שהדבר : ! דברי שני להוכיח יצטרר בביח­המשפט
. . "אינטרורו" הענין היה החוזה גמירת בשעת שגו ; "אינטרורו"
ן
/ ? ענשי אופי בעלת כוונה להוכיח אפשר איך : ב­7מאיר , ^. י הין"ר
}. , ! פיצויי של גבוה ! סכו נקבע שבאמת נניח
י שאין נזק מפני להבטיח כדי אלא "אינטרורו" מלכתחילה נקבע לא הוא אבל
/ , מראש לצפותו
ו

\ . ענשי אופי בעלי היו או ! היו מםתכליו אנחנו 1 ארז , מ
. בלתי ! סכו נקבע טריביאלית הפרה על למשל?
| . סביר
! י ­
ן את (א) קטן בסעיף למחוק מציע אני ראשית­כל ; קלינגהופר . .ה י
/ משחלמיו ! פיצויי . החוזה" הפרת "בשל המלין

. שלהן הכללית ההגדרה עקב החוזה הפרח בשל תמיד

הקטנח אפשרות אח להעמיד בהצעה תומר אני
[ זאת לקשור ולא בלבד הסבירות מיבחן על ביח­המשפט ידי על הפיצוייו
[ מנתקיו הכי בלאו אנחנו (א) קטן בסעיף . להגרו היה שעלול הנזק ! ע
/ הוכחת "ללא אומריו ואנחנו נזק גרימת של מהתנאי המוםבמיו הפיצוייו את
/ ! אומר הייתי אלא נזק על מדבר הייתי לא (ב) קטן בסעיף גו . נזק"
| סמכות לו יש מופרז לבית­המשפט נראה המוסכמיו הפיצוייו שיעור או
ן , להקטינו

ו או ­ לי נראית קלינגהופר חה"כ של הצעתו ; וי הל . ב
; יהיה כמפורז הפיצוייו ! סכו לבית­המשפט נראה
ן , להקטינו רשאי

ו . שנגרו לנזק סביר ביחס ; בז­"מאיר . .ש י ו"ר הי

} סביר "ביחס לכתוב מציע לא קלינגהופר חה"כ ; הלוי . ב
. שנגרו" לנזק

, 11 סעיף של הכלל אח יפעיל ביח­הנגשפט אז ; בז­מאיר . .ש י היו"ר
? מופרז השיעור או יקבע הוא מה לפי 1כי

ו

; הפרת שבשעת , הוא מוסכמיו ! פיצויי של המובן ; ורהפטיג . ש
; . הנזק שיעור קביעת על ! הצדדי מוותריו החוזה
/ בעצו הוא הפג8 אז כי , םביריו גלתי הו המוסכפניו הפיצוייו או אולו

שאפשר >שוו . להגרו היה שעלול הנזק של המיבחן על עומד אני לכן . ההסכו
היה שנראה הנזק ולפי ההסכו חתימת מועד של בפרספקטיבה רק זאת לבדוק

; . לצדדיו אז

של הכלל את והבאת אחרת טענת 11 סעיף לגבי ; בז­מאיר . .ש י היו"ר
ן ונגרו חוזה הפרת היחה שאו האומר העברי המשפט
ו מראש# צפוי היה לא או גו לשלמו יש ­ נזק

. לתבוע יכול תמיד שהנפגע מבטיח (ג) קטן סעיף ! ורהפטיג . ש
! שסעיף חושב אני . לו שנגרו הנזק ! תשלו
/ , מוםכמיו ! פיצויי לקבוע בבואו , שהצדדיו להבטיח כוונתו (ב) קטן
/ , תוקף ברח תהיה לא זו קביעה אחרת . סביר בשיעור ! אות יקבעו
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( !­ה9גשפ9ו ביו ממכות את ! מתני אנחנו מדוע קלינגהופרו . .ה *
, בחשבון להביא שעליו בכך כזה במקרה להתערב
{ הספנות אח מבית"המשפ* שוללי* אנחנו , . .א ? ? להגר* היה שעלול גזק
! ! מומכ8!י ! פיצויי אז ! הא "! להגר היה יכול לא נזק ! ששו במקרה להתערב
] ? ! תופסי מופרז ! בסכו

; ■ , ! תופסי לא ; ורהפ*ויג . ש

1 היה שעלול לנזק העברי המשפט של הפירוש בן­מאיר8 . .ש י "ר היו
1 ! שאד מה לא זה . לגמרי אחר הוא ! להגר
י , ! להגר היה שעלול הדבר פירוש ! שנגר נזק כל אלא מראש0 חשב סביר
1 ! להגר היה שעלול נזק של הפירוש , בחוק ! קובעי שאנחנו מה לפי ואילו
! . לגמרי אחר הוא

■/ לכל ונתייחס הנושא את שנחלק מציע אני
/ את ! מקבלי אנחנו ! הא הנקודה להכרעה עומדת !­כל קוד . לחוד נקודה
! ! "ואינ ! למלי להתייחם עלינו אחר­­כך . גריד*" ענשי אופי "בעלי ההגדרה
ן , "! להגר עלול שהיה לנזק סביר ביחס ! עומרי

/י הראשונה הגישה . גישוח שלוש כאן יש לדעתי ? אברמוב ,ז0 ש
1 למחוק שהציע אנקוריון חה"כ של .ישחו ,ג היא
.! סעיף את להשאיר ! נוטי ! החברי שרוב הואי שלי ! הרוש . (ב) קטן סעיף את
: . (ב) קטן

1 להצבעה מעמיד אני . זו בנקודה ! נסכ הבה בן"מאיר^ . ש ><;? היו^"ך
] סעיף את למחוק ו אנקוריון חה"כ של הצעתו את
ו . (ב) קטן

ן הצבעה

| נתקבלה לא , (ב) קטן סעיף את למחוק אנקוריון* חה"כ הצעת

/ אנקוריון לחה"כ הסתייגות זכות
1

של הצעה כאן היתה נשאר­ (ב) קטן וסעיף מאחר ; אברמוג . .ז ש
! "ואינ ! המלי את להשמי* קלינגהופר חה"כ
הענין את להעמיד זה ! ובמקו "! להגר עלול שהיה לנזק סביר ביחס ! עומדי

. בלבד הסבירות על

/ בלבד, הנזק על ? הצעתי אני ואילו ארידורי . י

/ על נדון ! קוד . הדיון את לחלק מבקש אני ?~מאיר2 ב . י*ש "ר וו הי
! ­ ! מיבחני שני להיות ! צריכי ! הא ­ ! המיבחני
. ! ? סבירות =. אחד במיבחן להסתפק אפשר או ­ וסבירות ענשי אופי

:; , בלבד הסבירות במיבחן להסתפק מציע אני אברמוב? .ז8 ש

.! ! המלי בי . ! שניה בין להפריד מתקשה אני 8 הלוי , ב
1 ! מסבירי לנזק" סביר ביחס ! עומדי ! "ואינ
/י יגדל גרידא" ענשי אופי "בעלי ! המלי אח נמחוק ! א , הענשי ! או3יי אה
/ י להתעדב0 בית­­­המשפט נקרא מדוע נדע ולא הסבירות מיבחן לגבי הקושי
/י . הי?* המוצא נקודת בו 11 סעיף ישנו לומר? המחוקק רוצה כאילו כאן
/ היא 14 סעיף לפי בית=ה9?שפט של ההתערבות ! ואול !ן שנגר הממשי מנזק
/ , לג*ךי שרירותי ! סכו בחוזה נקבע ! א מראש0 צפוי שהיה מה ימוד *ל
ייי . (ב) קטן סעיף את ! ה*רכיבי ! האלמנטי בין להפריד קשה לכן

ו­
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לקבוע היא הכוונה שלמעשה לנו הסגיר ארן מר ; בז­מאיר . .ש י היו"ר
יש קודו­פל : מיבחניו שני (ב) קטן בסעיף

/ בלחי שהיו להוכיח צריו אחר­כר ; ענשי אופי בעלי היו שהפיצוייו להוכיזז
/ . באחד מסתפקיו או ויבחניו בעזני רוצי* אנחנו או היא השאלה , סביריו

■ להסתפק שמוטב הסבוריו לאלה מצטרף אני 57 ידי . א ד"ר
שהאופי , הלוי חה"ב של הטיעון אחד* במיבחן

מוחקיו כאשר , זאת עו . עלי *קל רק , לנזק סביר הלא ביחס מתבטא הענשי
"ואינו בפליו להסתפק <*י­אפשר , גרידא" ענשי אופי "בעלי ה9ליו את

! שאפשר חושב שאינני מפני , "! להגר עלול שהיה לנזק סביר ביחס עומדיו
1 שעלול למה סביר ביחס להיות גריכי* מראש ! מוסכ*גי ! פיצויי כי לדרוש
{ באופן ! סותרי ! ה ! א רק ליהתבטל ! יכולי :אלה < ! פיצויי , לדעתי . לקרות

זאת שיבטא ! מתאי ניסוח במציאת מתלבט אני , לנזק סביר יחס כל בול*
יתכן . סביר" ביחס ! עומדי "ואינו המלין מאשר חריפה יותר קצת בצורה

/ זה# פעין משהו או הצפוי מהנזק שרירותית התעללות חור להגידג >ואפשר

/ לגיבחן *יבחני1 שני בין נכריע ! שקוד *ציע אני ; בז~>איר . .ש י היו"ר
. הניסוח על נדבר אחר­כר . אחד

הצבעה

| , בלבד אחד גיבחן (ב) קטן בסעיף לקבוע חלט? הו

ו

ן כאן לעשות נקרא שביח­הפשפט קומה , לי נדמה ; ידין . א ד"ר
ן בשעת ! הצדדי של ההתניה תוקף את לבדוק : הוא
] בשעת שהיה ה*צב לפי להיות צריכה הבחינה , הדבר כר ! א , החוזה ג*ירח
! ה^רת אחרי או בזמן שהתרחש 9ה . בפועל שהתרחש *ה לפי ולא החוזה ג*ירת
■ י . סבירה היתה נלכמחילה הקביעה ! א השאלה לגבי לקבוע יכול לא החוזק
■ הנזק בו *קרה לדוג*ה ניקח , הקביעה לז8!ן להתייחס צריר הגיבחן לכן
) . ל"*­ אלף 50 של ! סכו בחוזה נקבע ! ,אול ל*י 1000 היה הצפוי

. ל"י אלף 50 בגועל והיה ; ארידור . י

ושרירותית בול*ח בסתירה ע*דה הקביעה ! א י. ידין א* ד"ר
אין ! אול , לבטלה בית­ה*שפ> *וס8ר , לצפוי

: יגיד הוא ל"י אלף 50 של נזק ! נגר ל*עשה ! א . לבטלה חייב הוא
: ! היה לא כי , הזה הםכוו את ^קבוע ! רשאי היו לא ! ה תאורטי באופן אמנו
■: , הנפגע לטובת אותו פוסק אני לפני שהובאו העובדות לאור אבל , צפוי
; . , לא או ! הצדדי של הקביעה אח לבטל או , בית­ה*שפ* של הבדיקה עצו אולו
/ י , החוזה ג*ירת בקעת ! הצדדי שקבעו 29ה לאור להיות צריכה

; . חדש ניסוח כאן להכניס רצוי או יודע! אינני
; שרירותית התעלמות ; ולהגיד 11 בסעיף האמור ! ע הניסוח את לתאו אפשר אולג

מצא כר* זאת מנסח הייתי נסיוני באופן . מראש לראות היה שאפשר ממה
שאפשר מהנזק שרירותית התעלמות חור נקבעו המוסכמיו שהפיצוייו בית­המשפט

. יכו כר הוא ,ר*ואי , החוזה גמירת בעת מראש לראותו היה

הסעיף בחומרת רבה במידה שקיצצנו למרות ; אברמוב . .ז ש
להרוזיק צריכי* איננו , ! מוסכמי ! פיצויי על

על ! לחתו בבוא8 , אנשיו כי שרצוי מפני . מה3נ1 הענין ריקון כדי עד לכת
לביח­המשפט לחםור על­מנת , להגרו היה שעלול הנזק על דעת1 יתנו , ו חוזי

י יתברר שא!* , גורמיו אנחנו או . ! פיצויי הוכחת של הטרחה את ולעצמו
, בפועל ! שנגר לנזק מעבר הוא מראש המוסכמי* הפיצוייו ! שסכו המשפט במהלר

שקריטריון חושבני , הפיצוייו את ולהקטין שרירותי ענין בזה לראות ושיש
| ­. . זה לסעיף ברצינות יתייחסו לא והאנשיו מתוכנו הענין את ירוקן כזה
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.] להיות יכלו מה להעריר להשתדל הצדדי* לעודדאח עלינו , להיפר
\ . טנתכנו הזה הסעיף את ירוקן רק בפועל הנזק קול קריטריון . ! הבזקי
^ , והאחרים ה*סחריי* , במציאות התנאי* נשתנו הזנגן ובמקור יתכן כי
י ג*ירת בשעת הצדדי* קול הקריטריון איננו האקטואלי שהקריטריון כר
ן , החוזה
ו

| בעילת לפני , לסיכו* להגיע אפשר אולי : בז­*איר . .ש י הייו"ר
ן ושאנחנו , אחר *יבחן בעד שאנחנו , הישיגה

על בו שידובר כר הסעיף את לנםמ ה9ושפטיי8 היועצי8 את גבקשיו
■■/ להגר8* עלול שהיה לנזק הסביר היחס גבחינת ! שרירוחיי פיצויי*

/י , הזה הניסוח את מקבל אינני : ארידור . י

/י,
11
ו
1/

1 . 12. 20 בשעה ננעלה הישיבה
■] ■■!
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